Практическое занятие № 53
Тема: Профилактическая вакцинация животных.
Наименование работы: Вакцинация животных и птиц против оспы.
Цель занятия: приобрести умения и навыки по вакцинации животных и птиц против оспы.
Норма времени: 6 часа.
Материальное оснащение рабочего места: инструкционно – технологические карты, учебник, практикум, ветеринарное законодательство.
Место проведения: Вет.клиника ГБПОУ СМК
должен знать: систему профилактических и ветеринарно-санитарных мероприятий и методику их проведения в различных условиях;
должен уметь: проводить профилактические и ветеринарно-санитарные мероприятия.
Литература: Л1. Скопичев В.Г. Физиология животных: продуктивность: учебное пособие для СПО/ В.Г. Скопичев, Н.Н. Максимюк. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2018. Л2. И.А.Бакулов Эпизоотология с микробиологией, М.: Издательство КолосС, 2004 г.; Л3. И.А.Бакулов практикум по эпизоотологии с микробиологией. - М.: Издательство Агропромиздат, 1986 г.
Содержание и последовательность выполнения задания, текущий инструктаж: 
Оспа – высококонтагиозное инфекционное заболевание домашних, сельскохозяйственных, диких животных, в том числе и птиц. Оспа птиц (дифтерит) – контагиозная болезнь птиц отряда куриных, голубиных, воробьиных, характеризуется поражением эпителия кожи, дифтеритическими и катаральными воспалениями слизистых оболочек ротовой полости и верхних дыхательных путей. Болезнь является антропозоонозом, болеет человек. Заболевание вирусной природы, возбудителем является ДНК содержащий вирус, распространяющийся воздушно-капельным, респираторным, пылевым путем. Существует контактный и перкутанный путь передачи заболевания. При работе с больными животными соблюдать меры личной профилактики и гигиены, работать в спецодежде.
Задание 1. Описать возбудителя оспы птиц.
Задания для самостоятельной работы: описать возбудителя в тетрадь для лабораторных работ и практических занятий. 
Задание 2. Ознакомиться с наставлением вакцины против оспы птиц.
Задания для самостоятельной работы: записать название вакцины, способ применения и дозы в тетрадь для лабораторных работ и практических занятий. 
Задание 3. Составить акт на профилактическую вакцинацию против оспы птиц.
[bookmark: _GoBack] Подобрать вакцину и рассчитать потребность вакцины для птицы, составить акт на профилактическую вакцинацию в тетрадь для лабораторных работ и практических занятий. 
Контрольные вопросы:
1. Перечислите инфекционные болезни птиц.
2. Из чего складывается экономический ущерб?
3. Что относят к общим мерам профилактики?
4. Что относят к специфическим мерам профилактики?
5. Назовите сроки карантинирования вновь поступившей птицы.
 
